



ЛЕВ ИСАЕВИЧ АЙХЕНВАЛЬД.

ОДЕССКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ЖУРНАЛ

ТОМ IV.

1929 г.

№ 2—4.

Библиографическое описание этого издания
помещено в "Литопись Украинского Друку",
"Карточном реестре" и других указателях
Украинской Книжной Палаты

Рукопись поступила 11 апреля 1929.

Лев Исаевич Айхенвальд.

(К 30-ти летию его врачебной, научной и общественной деятельности).

Лев Исаевич Айхенвальд родился 2-го ноября 1873 года в Подолии. По окончании гимназии в Одессе он поступил на Юридический факультет б. Новороссийского университета, откуда вскоре перешел на Медицинский факультет в Дерпт. Звание врача Л. И. получил в 1898/9 уч. году. Еще будучи студентом Л. И. проявил особый интерес к психиатрии, которую в то время преподавал проф. В. Ф. Чиж. Наличие в Дерпском Университете таких научных сил, как Раубер, Драгендорф, Коберт, Дегпо и др. побуждало к основательному изучению медицинских дисциплин в обстановке небольшого спокойного города, жившего исключительно интересами своей almae matris. 1-го мая 1899 года Л. И., имея диплом врача, поступает на должность фельдшера в Одесскую Психиатрическую больницу с целью изучения прежде всего психиатрического подхода к больным, быта лечебницы и требований, малознакомых на первый взгляд, но расширяющих кругозор молодого психиатра и постепенно совершенствующих его практический опыт и наблюдательность.

Уже спустя полгода Л. И. утверждается на латным врачом, а впоследствии штатным ординатором Одесской Психиатрической Больницы. Период Японской войны (с 1904 по 1906 год) Л. И. проводит в действующей армии на Дальнем Востоке. После демобилизации он возвращается в Психиатрическую больницу, где и продолжает работу до 1-го мая 1908 г. В этом году Л. И. избирается на должность ст. ординатора Психиатрической больницы Уфимского Губернского Земства, где остается на службе вплоть до начала Империалистической войны. В Уфе Л. И. работает одновременно в качестве врача колонии малолетних преступников и алкогольной лечебницы. При его ближайшем участии проводится перепись душевно-больных в губернском масштабе, получившая детальное освещение в напечатанных «Итогах», выпущенных в свет в 1913 году под его редакцией. Труд этот по богатству материалов и ценным научным результатам обратил на себя внимание критики. Во время службы в Уфимской больнице Л. И. получает командировку с научной целью за границу и направляется в Мюнхен, где слушает лекции Крепелина и занимается в его клинике.

Годы войны Л. И. беспрерывно работает на юго-западном фронте и заканчивает военную службу в должности главврача психиатрического госпиталя. С приходом Советской власти Л. И. работает в Одесском Курортном Управлении, а с февраля 1920 года принимает деятельное участие в формировании санитарно-эпидемического и статистического п/о Губздрава, возглавляемого в то время проф. В. Л. Елиным, нынешним Народным Комиссаром Д. И. Ефимовым и проф. Л. В. Громашевским. С 16-го октября 1921 года и по

настоящее время Л. И. состоит главным врачом Одесской Окружной Психиатрической больницы имени П. Старостина.

В 1925 году Л. И. избирается Одесским Государственным Медицинским Институтом приват-доцентом по курсу судебной психопатологии, каковой с неизменным успехом читается им и поныне. Целый ряд крупных судебных процессов, требующих психиатрической экспертизы, проходит при участии Л. И. Перу Л. И. принадлежит 54 научные работы и кроме того ряд переводов, рефератов и журнальных статей, посвященных клинической, судебной и общественной психиатрии, медицинской статистике и пр. В ранних работах Л. И. отмечается его интерес к изучению влияния различных фармакологических препаратов на течение психических болезней. В дальнейшем он посвящает целый ряд своих работ вопросам, касающимся социальных факторов психических заболеваний, детально изучает движение психопатий в различные периоды нашего времени. В последнее время Л. И. опубликовывает весьма интересные и ценные работы, посвященные криминальной психопатологии и законодательству о душевно больных. Эти работы создают Л. И. видное положение среди психиатров-криминалистов нашего союза.

Кроме Медицинского Института Л. И. ведет также преподавание и в Государственном Институте для усовершенствования врачей, на курсах, устраиваемых Тубинститутом и Венинстиутом.

С момента вступления в должность Главного врача Одесской Психиатрической больницы Л. И. развивает свои недюжинные организаторские способности. Планомерно используя средства, брошенные Губздравотделом на восстановление больницы, Л. И. способствует ее реорганизации, улучшению медицинской работы и хозяйственного состояния. Постоянно идя навстречу широкому общественному контролю, Л. И. добивается открытия пансионата, патронажа и, в самое последнее время, детского отделения. Учитывая всю важность профилактической психиатрии, Л. И. первый предлагает проект организации Наркодиспансера в Одессе, который вскоре при его непосредственном участии начинает свою работу.

Несмотря на перегруженность повседневной работой Л. И. проявляет живой интерес к вопросам советской общественности. Его можно встретить в рабочем клубе на дискуссии, посвященной борьбе с алкоголизмом, на общественном просмотре культурного кинофильма, лектором и докладчиком перед рабочей аудиторией по самым разнообразным вопросам, посвященным культурным и оздоровительным целям. Имя Л. И. значится в числе учредителей Одесского Общества борьбы с алкоголизмом. Л. И. состоит заместителем председателя названного общества. Л. И. не оставляет также в стороне работы в союзных организациях; здесь он почти бессменно занимает ряд выборных должностей то в Бюро Враческции, то в Научно-консультативном Бюро, то снова в Бюро Враческции, в которое он избран и в текущем году.

На последних выборах Л. И. избирается в члены Горсовета 10-го созыва.

Вся деятельность Л. И. должна быть по справедливости отмечена высоким сознанием гражданского долга, искренней преданностью своему делу, научным объективизмом и огромным клиническим опытом.

Юбилей застает Л. И. в расцвете его творческих сил; выражим же наше пожелание юбиляру еще долгие годы бороться с тем же неослабным рвением и самоотверженностью на славном посту борца за нервно-психическое здоровье населения.

Л. Мирельзон.